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 )) سال سوم ۸ ي ژنتيك فصل جمع بند ((
 و نوع سوالات را شده است بر آن شديم تا اين مطالب با توجه به اينكه مطالب بسيار پراكنده اي در مورد اين فصل اعلام

 فقط يادآور مي شوم كه رويكرد . جمع بندي نماييم تا دانش آموزان بتوانند هر چه بهتر از مطالب اين فصل استفاده نمايند
 استناد نماييد مفاهيم ژنتيك ... ديد سوالات كنكور مفهوميتر بودن آن است پس سعي نماييد كه قبل از اينكه به فرمول ها و ج

 . را دريابيد

 مندل و نايت : پ اول تي
v تجزيه و – ) مونوهيبريدي ( بر روي فقط يك صفت مطالعه كرد – قبل از مندل انجام شدند : آزمايشات نايت 

 افراد حاصل – ) قطع پرچم ها ( در هر دو مرحه دگر لقاحي انجام داد – دو مرحله بود – تحليل آماري انجام نداد
 – هست F2 و مرحله دوم F1 از مرحله اول

v مرحله اول خود لقاحي و – مرحله بود ۳ – آزمايش مونوهيبريدي او تكرار آزمايشات نايت بود : آزمايشات مندل 
 F2 مرحله سوم خود لقاحي و افراد حاصل -- F1 و مرحله دوم دگر لقاحي و افراد حاصل – P افراد حاصل از آن

 مندل هم مونوهيبريدي داشت و هم دي هيبريدي . دقت نماييد كه مندل تجزيه و تحليل آماري انجام داد
 اما نايت فقط مونو هيبريدي

: قوانين مندل
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v تفكيك الل ها --- حاصل آزمايش مونوهيبريدي --- ۱ مرحله آنافاز : قانون اول ---- 

 مي و جهش مضاعف شدن و با هم ماندن كروموز : نقض كننده هاي آن

v جور شدن مستقل ژن ها – حاصل آزمايش دي هيبريدي – ۱ مرحله متافاز : قانون دوم مندل --- 

 بر روي يك كروموزم ( يا چند ژني ها  در مواقعي ها و X پيوستگي بين صفات مانند وابسته به : نقض كننده هاي آن
 ) باشند

 تحت تاثير – چند اللي و چند ژني – و هم توان ص صفات غلبه ناق : نقض كننده هاي الگوي هاي مندلي

 محيط

 . شد ي م مشاهده پ ي فنوت نوع .... نسل ن ي ا در و د ي نام ... را خود ش ي آزما ي مرحله ن ي دوم از حاصل افراد مندل .

۱ ( F₁ - ۲ ك ي ( F₁ - ۳ دو ( F₂ - ۴ دو ( F₂ - سه 

 . در نسل اول فقط ارغواني مشاهده مي شد – ۱ گزينه

 شتر ي ب ش ي آزما مراحل يا مرحله كدام در ، م ي ده انجام كدو اه ي گ با را مندل ي د ي بر ي منوه ش ي آزما م ي بخواه اگر
 ؟ م ي شو ي م مشكل دچار

 سوم و دوم ) ۴ دوم فقط ) ۳ سوم و اول ) ۲ دوم و اول ) ۱

 دقت نماييد كه براي دگر . سوم مندل خود لقاح بود چون كدو معمولا دگر لقاح هست و مرحله اول و - ۲ گزينه
. لقاحي بايد پرچم هاي گياه قطع شود چون دو گلبرگ پرچم و مادگي نخود فرنگي را مي پوشاند خود لقاح مي شود
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 ؟ نداشت ضرورت كدام ، مندل ش ي آزما در

 مغلوب ن ي والد ي خودلقاح ) ۲ غالب ن ي والد ي خودلقاح ) ۱

 اول نسل افراد ي خودلقاح ) ۴ مغلوب و غالب ن ي والد ي دگرلقاح ) ۳

 هر چند خود لقاحي والدين مغلوب انجام شد اما مندل چون از غالب و مغلوب بودن اين صفت اطلاعي : ۲ گزينه
 . و الا  ضرورتي نداشت ي دانست اين كار را انجام داد ا هنوز نم نداشت و خالص و ناخالص بودن ر

 ؟ كنند ي م ي رو ي پ مندل ي الگو از ر ي ز ي ژگ ي و چند

 » ي نخودفرنگ گل رنگ – اسب ي مو رنگ – ي س ي ادر گل رنگ – انسان پوست نگ ر «

۱ ( ۱ ۲ ( ۲ ۳ ( ۳ ۴ ( ۴ 

 . گل ادريسي وابسته محيط هست پس نقض مي كند . رنگ پوست چند ژني هست پس نقض مي كند - ۱ گزينه
 . موي اسب هم توان است پس نقض مي كند

انواع صفات : تيپ دوم
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 و در صفات در مورد الل و ژن دقت داشته باشيد كه الل حالات يك صفت است و ژن صفت مورد نظر
 . ر گيرد چند اللي فقط يك الل مي تواند روي هر كروموزم همتا قرا

v انواع صفات اتوزومي : 

 و مغلوبي تك ژني دو اللي با غالب ) الف

 موش – لوله كردن زبان – وجود مو روي انگشتان – به عدم تشخيص PTC تشخيص مزه – لاله گوش آزاد به پيوسته : مثال
 ( فرنگي و بيماري هاي و صفات هفتگانه نخود – ودي روي چانه داشتن گ – رنگ چشم قهوه اي به آبي – و خرگوش سياه

 ) گتون ن هانتي – زالي – فنيل كتونوري – داسي شكل – تالاسمي

v تا ۳ : انواع ژنوتيپ AA‐Aa‐ aa 

v تا ۲ : انواع فنوتيپ a و A 

 : تك ژني دو اللي با غلبه ناقص و هم توان ) ب

 . د ما در هم توان هر دو بروز مي كنن در غلبه ناقص حالت سومي وجود دارد ا

 : اي غلبه ناقص كتاب مثال ه

 ) موج دار ( حالت وسط --- موص صاف --- موي فرفري يا مجعد

 ) متوسط ( حالت وسط – منقار كوتاه – سهره منقار بلند

 ) صورتي ( حالت وسط – سفيد --- رنگ قرمز --- گل ميموني و لاله عباسي

 در هم توان حالت سوم هر دو حالت قبلي را با هم نشان مي دهد

: اي هم توان در كتابها مثال ه
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 فيد و هم قرمز حد وسط هم س – قرمز – سفيد --- موي اسب

 حد وسط نوار روشن و تيره – نوار تيره – شن و نوار ر --- حلزون ها

 : ژنوتيپ ها و فنوتيپ ها انواع

 . هست ۳ همواره برابر است و در دو اللي برابر با عدد

 : صفات چند اللي تك ژني ) ج

 . در هر كروموزم همتا يك نوع و دو تا الل دارند

 گروه خوني و ژن خود ناسازگار شبدر : مثال ها در كتاب

ü انواع ژنوتيپ ها : ( 1) 
2 

n n + 

ü از تعداد ژنوتيپ ها روابط غالب و مغلوبي را كم مي كنيم : انواع فنوتيپ . 

 ي رابطه هم با ها آلل ي ه ي بق و مغلوب ه ي بق به نسبت ها آن از ي يك كه ي طور به ، باشد آلل ۴ ي دارا ي صفت اگر
 ؟ دارد وجود ت ي جمع در صفت ن ي ا ي برا پ ي فنوت وع ن چند ، باشند داشته ناقص غالب

۱ ( ۱۰ ۲ ( ۴ ۳ ( ۷ ۴ ( ۸ 

 . تا ۷ رابطه غالبيت داريم كه كم مي كنيم مي شود ۳ تا و ۱۰ انواع ژنوتيپ مي شود – ۳ گزينه

: صفات چند ژني ) د
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 تعيين اثر و سهم هر ژن . دارند و جز صفات پيوسته و كمي مي توانند بشمار آيند مقادير مختلفي صفاتي كه در افراد مختلف
 . اين صفت دشوار هست در

 ... بهره هوشي و – رنگ پوست – قد – وزن : مثال هاي كتاب

 محاسبه انواع ژنوتيپ هر ژن و ضرب مجموع آنها : انواع ژنوتيپ ها

 محاسبه انواع فنوتيپ  هر ژن و ضرب مجموع آنها : انواع فنوتيپ

 چند نوع ژنوتيپ . ژني وجود دارد كه ژن اول و دوم دو اللي و غالب و مغلوب و ژن سوم همتوان است ۳ صفتي
 و فنوتيپ وجود دارد ؟

 ) فنوتيپ ۳ ژنوتيپ و ۳ ( ژن سوم – ) فنوتيپ ۲ زنوتيپ و ۳ ( ژن دوم ) ... فنوتيپ ۲ ژنوتيپ و ۳ ( ژن اول

 فنوتيپ ۱۲ – ژنوتيپ ۲۷ : ضرب آنها

 : x صفات وابسته به ) ه

 ديستروفي دوشن – كام شكافدار – رنگدانه اي شدن شبكيه – نشانگان زالي و ناشنوايي – هموفيلي – كوررنگي : مانند

 : در تمام اين صفات بايد جمعيت را به دو قسمت زير تقسيم كنيم

 برابر با تعداد ژني ها و در تك .. وتيپ خواهد بود ن در اين جمعيت ها همواره ژنوتيپ برابر با ف : xo‐xy‐zw جمعيت
 الل هست

 . در اين جمعيت به طريق اتوزومي حساب مي كنيم : xx‐zz جمعيت

 . ژنوتيپ نر و ماده را جمع مي كنيم : ژنوتيپ كل

 . فنوتيپ بيشتر را حساب مي كنيم : فنوتيپ كل

 ي وابسته به جنس وجود داشته باشد در هر دو حالت براي صفات دو الل اگر رابطه غالب و مغلوبي و يا همتواني
. نوع فنوتيپ را در جمعيت نشان مي دهند ................
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 دو – ملخ نر ) ۴ دو – بيد نر ) ۳ سه – خروس ) ۲ سه – مرغ ) ۱

 ۴ گزينه

 براي هر دو نوع صفت ژنوتيپ ۲ فنوتيپ و ۲ بنابراين ZW = مرغ

 فنوتيپ براي غالب و مغلوبي ۲ ژنوتيپ و ۳ براي غلبه ناقص و ژنوتيپ ۳ فنوتيپ و ۳ بنابراين ZZ = خروس

 فنوتيپ براي غالب و مغلوبي ۲ ژنوتيپ و ۳ براي غلبه ناقص و ژنوتيپ ۳ فنوتيپ و ۳ بنابراين ZZ = بيد نر

 براي هر دو نوع صفت ژنوتيپ ۲ فنوتيپ و ۲ بنابراين XO = ملخ نر

 .... اگر دارد آلل دو كه ي ژن ، مونارك ي ها پروانه ت ي جمع در .

 . آورد ي م د ي پد پ ي فنوت نوع دو هاحداكثر ماده در ، باشد z به وابسته ) ۱

 . كند جاد ي ا پ ي ژنوت نوع سه ها درماده كه ندارد امكان ، باشد ي اتوزوم ) ۲

 . آورد ي م د ي پد پ ي ژنوت دونوع حداكثر نرها باشد،در z به وابسته ) ۳

 . كند جاد ي ا پ ي فنوت نوع سه نرها در ندارد ،امكان باشد ي اتوزوم ) ۴

 ) گزينه صحيح ( ۲ هست به تعداد الل خواهد بود كه مي شود zw در ماده چون

ü ژنوتيپ ايجاد مي شود ۳ در اتوزومي غالب و مغلوب . 

ü ن در نر ها چو zz ژنوتيپ مي توان ديد ۳ هست . 

ü نوع فنوتيپ ديد ۳ در صورتيكه غلبه ناقص باشد مي توان . 

 . است انتظار قابل .... آنگاه ، باشد برقرار ي توان هم ي رابطه ، جنس به وابسته ت صف يك آلل ۳ ن ي ب اگر

پ ي ژنوت نوع ۶ ها مرغ در ) ۲ پ ي فنوت نوع ۳ ماده ي ها ملخ در ) ۱
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 پ ي ژنوت نوع ۳ نر ي ها پروانه در ) ۴ پ ي فنوت نوع ۶ نر ي دها ي ب در ) ۳

 . نوع ژنوتيپ و فنوتيپ دارد ۶ هست كه ZZ چون بيد مانند پرندگان هست و بيد نر – ۳ گزينه

 : سوالات تيپ تنوع گامتي و ژنوتيپي

 : در صورتي كه در سوالات ذكر شود بيشترين تنوع گامتي موارد زير در گزينه ها تنوع را بيشتر مي كنند

 xo‐xy‐zw و جنس هاي – حد واسط – وزيگوت صفات هتر

 : ينه ها تنوع را بيشتر مي كنند موارد زير در گز - در صورتي كه در سوالات ذكر شود بيشترين تنوع ژنوتيپي

 صفات غالب

 ؟ داد نشان توان ي م ي شتر ي ب پ ي ژنوت انواع با را ر ي ز ي ها پ ي فنوت از يك كدام

 سبز غلاف با ي جانب گل ي نخودفرنگ ي بوته ) ۲ سبز غلاف با يي انتها گل ي نخودفرنگ ي بوته ) ۱

 زرد غلاف با ي جانب گل ي نخودفرنگ ي بوته ) ۴ زرد غلاف با يي انتها گل ي نخودفرنگ ي بوته ) ۳

. چون هر دو غالب هست ۲ گزينه
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 ناقص ت ي غالب ي رابطه منقار ي بزرگ با منقار ي كوچك غالب، پر ي د ي سف به نسبت پر ي اه ي س صفت ا ه سسك در اگر
 ي م را گامت تنوع ن ي شتر ي ب صفات، ي همه بودن ي اتوزوم فرض با باشد، مغلوب ي صفت ، بال ي كوتاه به نسبت بال ي بلند و

 . د ي د . ..... .. در توان

 بلند بال و بزرگ د،منقار ي سف پر نر ) ۲ كوتاه بال و متوسط ،منقار اه ي س پر نر ) ۱

 بلند بال و بزرگ منقار د، ي سف پر ي ماده ) ۴ كوتاه بال و متوسط منقار ، اه ي س پر ي ماده ) ۳

 پر سياه به ه با توجه به اينك ۳ هست و يا ۴ ماده در سسك كه يك پرنده هست هتروزيگوت هست پس يا گزينه
 . مي شود ۳ سفيد غالب هست بنابراين گزينه

 : سوالات مربوط به بررسي همزمان

 . ه انواع ژنوتيپ و فنوتيپ را حساب كرده و در هم ضرب كنيم براي هر صفت جداگان در اينگونه از سوالات بايد

 كه الل هاي آن از رابطه غالب و مغلوبي تبعيت مي در بررسي همزمان دو جفت صفت دو اللي وابسته به جنس
 كنند حداكثر چند نوع فنوتيپ براي بانوان محتمل است ؟

۱ ( ۳ ۲ ( ۴ ۳ ( ۶ ۴ ( ۹ 

 ۳ : ژنوتيپ در زنان ۲ : فنوتيپ در زنان : ۱ صفت شماره --- ۲ گزينه

 ۳ : ژنوتيپ در زنان ۲ : فنوتيپ در زنان : ۲ صفت شماره

 4=2*2 : فنوتيپ كل والدين

9=3*3 : ژنوتيپ كل والدين
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 گتون در مردان به ترتيب از راست به چپ چند ن و هانتي – گروه خوني – در بررسي همزمان صفات هموفيلي
 تيپ مورد انتظار هست ؟ نوع ژنوتيپ و فنو

۱ ( ۲۴ - ۱۲ ۲ ( ۳۶ - ۱۶ ۳ ( ۳۶ - ۲۴ ۴ ( ۵۴ - ۱۶ 

 فنوتيپ در مردان ۲ – ژنوتيپ در مردان ۲ : صفت هموفيلي -- ۲ گزينه

 ) در اين حالت فرقي ندارد در كل جمعيت يا در جنسيتي خاص ( فنوتيپ ۴ – ژنوتيپ ۶ : صفت گروه خوني

 ) يتي خاص در اين حالت فرقي ندارد در كل جمعيت يا در جنس ( فنوتيپ ۲ – ژنوتيپ ۳ : صفت هانتيگتون

 X سوالات تركيبي اتوزومي و وابسته به

ü ن فرزندان د مادر ناقل هست و اگر در بي فرزندان بيماري وابسته به جنس باش دقت داشته باشيد كه اگر در بين 
 . مي باشد هر دو ناقلند بيماري اتوزو

ü دقت داشته باشيد كه هرگز براي چند بيماري وابسته به جنس چند تا X و با هم روي يك ننويسيد X قرار دهيد . 

ü فرق مي كند ين فرزندان در ب با در بين پسران يا دختران دقت داشته باشيد كه . 

ü نيست ۱ / ۲ دقت داشته باشيد كه در صورتي كه در سوال وابسته به جنس باشد نيازي به ضرب به . 

 به شاخك كوتاه تعلق داشته باشد از آميزش D به شاخك بلند و ژن M در ملخ با فرض اينكه ژن وابسته به جنس
 ت نيمي از زاده ها شاخك كوتاه و يك نوع جنسيت نشان مي طبق قانون احتمالا .................. با ماده شاخك .............. ملخ نر شاخك

 . دهند

كوتاه – بلند ) ۴ متوسط – بلند ) ۳ متوسط – كوتاه ) ۲ بلند – كوتاه ) ۱
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 طبيعي است كه فنوتيپ والد ماده در M و D با توجه به عدم وجود رابطه غالب و مغلوبي بين ژن هاي -- ۴ گزينه
 ملخ ماده هست بين زاده هاي نر و حد واسط در زاده هاي ماده مشاهده مي شود پس فنوتيپ شاخك كوتاه كه مربوط به

 . در زاده هاي نر مشاهده مي شود

۳ گزينه
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 : سوالات نسل اول و دوم

 ه اغلب در متن سوال گنجانده مي هست ك x در اين سوالات اولين قدم پيدا كردن اتوزومي و وابسته به
 . هستند x ي كه در نسل اول ثابت هستند اتوزومي و صفاتي كه متغير هستند وابسته به د و در صورتي كه ذكر نشود صفات شو

 در , ماده با چشم قرمز روشن و پاي كوتاه و جنس نر با چشم قرمز تيره و پاي بلند از آميزش بيستون بتولارياي
 نسل دوم مشاهده ي نسل اول همه زاده ها چشم قرمز تيره و پاي كوتاه گرديدند و رنگ چشم قرمز روشن تنها در ماده ها

 كدام درست هست ؟ . گرديد

 نر چشم قرمز تيره و پا بلند - ۲ / ۸ ) ۱

 نر چشم قرمز تيره و پا كوتاه ۳ / ۱۶ ) ۲

 ماده چشم قرمز تيره و پا كوتاه ۳ / ۱۶ ) ۳

 ماده چشم قرمز روشن و پا بلند ۲ / ۸ ) ۴

 ۳ گزينه

P : جنس نر با چشم قرمز تيره و پاي بلند * ماده با چشم قرمز روشن و پاي كوتاه 

F1 : ز تيره و پاي كوتاه جنس نر با چشم قرم * ماده چشم قرمز تيره و پاي كوتاه 

 ) ) F1 و دو فرد در p دو فرد در . فرد داشته باشيم ۴ در حل اين مسايل بايد در نهايت ((

 . خواهد بود X دقت نماييد كه چون گقته رنگ چشم روشن فقط در ماده ها مشاهده مي شود بنابراين صفت وابسته به ) ۱

 مي ند بنابراين براي  نر و  ماده چشم قرمز تيره و پاي كوتاه شد در تسل اول دقت نماييد كه چون گفته همه زاده ها ) ۲
) براي حل اين مسايل بايد دو نفر در نسل اول داشته باشيم . ( نوشت توان با اين فنوتيپ
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. . ها را با هم و اتوزومي را جدا در نظر مي گيريم X وابسته به ) ۳
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 از آميزش فلفلي با ميوه هاي قرمز و برگ صاف با فلفلي با ميوه سبز و دندانه دار در نسل اول همگي زرد و
. د چه نسبتي از افراد نسل دوم فلفل هايي با ميوه هاي زرد و صاف هستن . برگ صاف شدند
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 : به موارد زير دقت نماييد

ü يسيد بدون توجه به جنسيت يا كلا مثل مي را تاييد كنيد مگر اينكه در متن سوال بنو حتما بايد وابسته به جنس و اتوزو 
 . سوال بالا نر و و ماده نپرسد

ü نسل دوم حتما دقت نماييد كل افراد و در يا ماده ها به در بين نر ها . 

ü چه در صفات اتوزومي دقت نماييد كه وابسته به جنس به بين نر و ماده گفتن سوال بستگي دارد اما اتوزومي نه و 
 . نفر حساب شود ۴ ين جنسيت بايد بين كل فرزندان و چه در ب

 : آميزش آزمون

 در اين آزمون فردي كه داراي فنوتيپ غالب هست براي تشخيص هترو و يا همو بودن بافرد مغلوب خالص آميزش مي
. دهيم در صورتي كه در بين فرزندان فنوتيپ مغلوب ديده شد ناخالص بوده هست
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 : خودلقاحي دو جفت صفت هتروزيگوت
 : حالت ممكن هست ۳ آميزش دو جفت صفت هتروزيگوت غالب و مغلوب در

*AaBb : حالت اول AaBb 

 9 : نتايج
 1 --- هر دو صفت غالب 16

 1 - هر دو صفت مغلوب 16
 هر دو صفت هترو زيگوت 4

 AB : حالت دوم
ab 

* 
AB 
ab ) دو غالب و دو مغلوب پيوسته باشند (
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 3 : نتايج
 1 -- هر دو صفت غالب 4

 1 - هر دو صفت مغلوب 4
 هر دو صفت هترو زيگوت 2

 Ab : حالت سوم
aB 

* 
Ab 
aB ) يك غالب با يك مغلوب پيوسته باشد ( 

 1 : نتايج
 1 - هر دو صفت غالب 2

 1 - هر دو صفت هتروزيگوت 2
 يك صفت غالب و يك صفت مغلوب 2

 به ز ي ن مغلوب ي ها الل و وسته ي پ هم به غالب ي ها الل و است گوس ي هتروز صفت دو در كه ي اه ي گ ي خودلقاح از
 ) اور نگ ي كراس بدون ....( هستند وسته ي پ هم

 . دهند ي م نشان را غالب صفت دو هر ها زاده از % ۲۵ ) ۱

 . اند گوس ي هموز صفت دو هر در ها زاده از % ۵۰ ) ۲

 . دهند ي م نشان را مغلوب صفت يك و غالب صفت يك ها زاده از % ۵۰ ) ۳

 . دهند ي م نشان را مغلوب صفت دو ر هاه زاده از % ۵۰ ) ۴

 ) ترو زيگوت درصد ه ۵۰ درصد هموزيگوتند و ۵۰ چون گفته غالب ها به هم پيوسته اند ( - ۲ گزينه

 : دودمانه ها

 : اول به نكات زير دقت نماييد

 . لب باشد غا فرزند بيمار امكان ندارد ، پدر و مادر سالم ) ۱

. باشد م امكان ندارد وابسته به جنس مغلوب  و يا اتوزومي مغلوب پدر و مادر بيمار فرزند سال ) ۲
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 . دختر سالم كليد حل شجره نامه وابسته به جنس مغلوب هست چون بايد پدر و پسر بيمار داشته باشد ) ۳

 . د ن باش ش بيمار پدر بيمار در وابسته به جنس غالب بايد تمام دختران ) ۴

 نبايد ضربدر احتمال پسر يا ، احتمال ناقل بودن در صورتيكه در دودمانه پسر و يا دختر بودن مشخص باشد و بگويد مثلا ) ۵
 . دختر كرد چون خود دودمانه اين را مشخص كرده است مگر اينكه بگويد احتمال به وجود آمدن اين فرد

 . و يا والدين بيمار فرزندان را بطور قطع ناقل مي كند در مغلوب ها وجود يكي از فرزندان بيمار ) ۶

 و فرد ناقل بيماري هاي وابسته به جنس همواره زن . در وابسته به جنس مغلوب دقت نماييد كه هيچگاه مرد ناقل نيست ) ۷
 . هست و در ميوز دقت نماييد كه يك نوع گامتزايي خواهد كرد

 و احتمال بيمار بودن فرزند خواسته شود بايد احتمال ناقل بودن جود نداشته باشد فرزندان فرد بيمار و در صورتيكه در ) ۸
. والدين اگر قطعي نباشد حساب شود
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 : بيماري ها
. ماهگي علايم پيدا مي كنند ۱۸ الي ۳ در ... هموگلوبين ناكافي ساخته مي شود – اتوزومي مغلوب – آنمي ارثي : تالاسمي ) ۱
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) tt = ( تالاسمي ماژور ) Tt = ( تلاسمي مينور ) علايم كم خوني خفيف )     ( TT = ( سالم 

 قدرت تغيير شكل كمتر شده . هموگلوبين ناكافي و ناقص ساخته مي شود – اتوزومي مغلوب – آنمي ارثي : داسي شكل ) ۲
 تا سن توليد مثل – ته شدن برخي از مويرگ ها وجود دارد و بس – احتمال يرقان – و در مويرگ هاي باريك گير مي افتند

 . ميميرند

) dd = ( داسي شكل ) Dd = ( ناقل ) در كمبود اكسيژن علايم دارند )      ( DD = ( سالم 

 – ) پتورنوريا مانند آلكا ( عدم توليد تيروزين از فنيل آلانين به علت عدم وجود آنزيم - اتوزومي مغلوب : فنيل كتونوري ) ۳
 تجمع محصولات اسيدي و عقب ماندگي ذهني

) ff = ( فنيل كتونوري ) Ff = ( ناقل ) FF = ( سالم 

 معمولا تا سن بچه دار شدن از بيماري – سالكي به وجود مي آيند ۵۰ الي ۳۰ و علايم در – اتوزومي غالب : هانتيگتون ) ۴
 و فراموشي و ممكن است منجر به – كاهش توان كنترل ماهيچه – اهيچه اي مانند گرفتگي ماهيچه علايم م .. خود خبر ندارند

 . مرگ شود

) HH = ( بيمار ) Hh = ( بيمار ) hh = ( سالم 

 مغلوب X وابسته به – ۸ عدم وجود فاكتور انعقادي : هموفيلي ) ۵

 ) سالم ( XH y -- ) ر بيما ( X h  y : مردان

 ) سالم ( XH XH - ) ناقل ( X h  XH -- ) بيمار ( X h  X h : زنان

 ) بيمار يا سالم هست ( نوع فنوتيپ ۲ نوع ژنوتيپ و ۵ هموفيلي براي در كل

.. ها نيست x اقلي براي وابسته به دقت نماييد كه زنان ناقل دارند و در مردان ن : مهم
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 وابسته به در صورت بودن علايم ناشنوايي – بيماري مشترك بين انسان و حيوان – عدم وجود آنزيم سازنده ملانين : زالي ) ۶
X مي شود . 

 : نكات مهم
 زنبور نر ، الات لقاح زنبور ها در مورد زنبور عسل دقت كنيد كه هيچكاه زنبور نر حاصل لقاح نيست بنابراين در احتم ) ۱

 . نخواهد داد

) و n همواره در تك ژني ها انواع فنوتيپ بين دو متغير ) ۲ 1) 
2 

n n + كمترين حالت زماني هست كه همگي با هم . هست 

 . رابطه غالب و مغلوبي داشته باشند و بيشترين فنوتيپ زماني هست كه همگي هم توان باشند

 : انواع آميزش ها ) ۳

) در اتوزومي ها از رابطه ) الف 1) 
2 

n n + بدست مي آيد كه n انواع ژنوتيپ هست نه الل 

 . در وابسته به جنس ها حاصلضرب ژنوتيپ نر در ماده هست ) ب

 ) ر ژنوتيپ ماده ژنوتيپ نر د ( در زنبور عسل به هاپلوييد بودن نر و ديپلوييد بودن ماده دقت نماييد ) ج

 : ژنوتيپ در حالات زير است = فنوتيپ ) ۴

ü ملخ نر – نر زنبور – ماده پرنده پروانه بيد در جنس وابسته به – وابسته به جنس در مرد 

ü صفات غلبه ناقص و هم توان
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 . همواره فنوتيپ كمتر از ژنوتيپ هست در صفات آزمايش شده توسط مندل ) ۵

 ) تنظيم بيان ژن وجود دارد . ( يط ژنوتيپ كمتر از فنوتيپ دارند مانند گل ادريسي و روباه قطبي صفات تحت تاثير مح ) ۶

 اين آزمايش . در آزمايشات مندل خود لقاحي والدين مغلوب در مرحله اول انجام شد اما چون مندل آگاهي نداشت ) ۷
 ضرورتي نداشت

 ت دشوار هست و اين صفات مي توانند تحت تاثير محيط قرار در صفات چند ژني تعيين اثر و سهم هر ژن در كل صف ) ۸
 . گيرند مانند قد و وزن

 در سوالات مربوط به چند الل و چند نوع الل دقت نماييد كه چند الل بايد تك كروماتيدي و دو كروماتيدي بودن در نظر ) ۹
 الل دارد اما ۴ و حداكثر ۲ يك انسان حداقل مثلا براي گروه خوني سلول سومات . گرفته شود اما در نوع الل نيازي نيست

 . دارد ) هتروزيگوت بودن ( نوع ۲ و حداكثر ) هموزيگوت ( حداقل يك نوع در صورت يكسان بودن الل ها

 . در سوالات اين فصل در صورتي كه علامتي دال بر ناقل بودن ذكر نشود بايد خالص در نظر گرفت ) ۱۰

 فنوتيپ سالم بروز . سالگي هر چند هانتيگتون دارد اما فنوتيپ سالم بروز مي دهد ۳۰ ا سن دقت نماييد كه هانتيگتون ت ) ۱۱
 . تالاسمي مينور بيمار نيست اما بعضي وقتها علايم بيماري را نشان مي دهد . ن فرق دارد ت دادن با بيماري را داش

 . هيچگاه انواع ژنوتيپ كمتر از الل ها نيست ) ۱۲

 براي تعيين اينكه در دو صفت وابسته به جنس كه زن ناقل باشد دو صفت به چه صورت بر روي كروموزم ها قرار مي ) ۱۳
 : به ترتيب زير عمل مي كنند . گيرند

 گروه منفي گروه A B AB O شاخصه نوع
 مثبت

 محل

, A B A ژن آنتي B ندارد ندارد RH هماتوكريت 

پلاسما ندارد ) + درصورت برخوردبا ( دارد B و A ندارد B A پادتن
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 : هاي گروه خوني جدول مربوط به آميزش

 A B 0 AB انواع فنوتيپ انواع ژنوتيپ آميزش ها

AO‐AO 3 2 3/4 ‐‐ 1/4 ‐‐ 

BO‐BO 3 2 ‐‐‐ 3/4 1/4 ‐‐‐ 

AO‐BO 4 4 1/4 1/4 1/4 ¼ 

AO‐AA 2 1 1/1 ‐‐ ‐ ‐ 

AO‐ OO 2 2 1/2 ‐‐ 1/2 ‐‐‐ 

AO‐AB 4 3 1/2 1/4 ‐‐ ¼ 

BO‐AB 4 3 1/4 1/2 ‐‐‐ ¼ 

BO‐OO 2 2 ‐ 1/2 1/2 ‐‐ 

BO‐AA 2 2 1/2 ‐‐‐ ‐‐ 1/2 

BO‐BB 2 1 ‐‐ 1/1 ‐‐ ‐‐ 

AB‐AB 3 3 1/4 1/4 ‐‐ 1/2 

AB‐OO 2 2 1/2 1/2 ‐‐‐ ‐‐ 

AB‐AA 2 2 1/2 ‐‐ ‐‐ 1/2 

AB‐BB 2 2 ‐‐‐ 1/2 ‐‐‐ 1/2 

OO‐AA 1 1 1/1 ‐‐ ‐‐ ‐‐ 

OO‐BB 1 1 ‐‐ 1/1 ‐‐‐ ‐‐‐‐ 

OO‐OO 1 1 ‐‐ ‐‐ 1/1 ‐‐ 

AA‐BB 1 1 ‐‐ ‐‐ ‐‐ 1/1 

AA‐AA 1 1 1/1 ‐‐ ‐‐ ‐‐ 

BB‐BB 1 1 ‐‐ 1/1 ‐‐ ‐‐ 

AO‐BB 2 2 ‐‐ 1/2 ‐‐‐ 1/2 

دكتر خادم -- موفق باشيد


